

Обзор МВФ

ЕЖЕГОДНЫЕ СОВЕЩАНИЯ МВФ И ВСЕМИРНОГО БАНКА

В центре внимания Сессий будут вопросы экономического роста и реформ в МВФ

Джереми Клифт
Обзор МВФ онлайн
15 октября 2007 года

Министры финансов и управляющие центральных банков со всего мира соберутся в Вашингтоне 20-22 октября на Ежегодные совещания МВФ и Всемирного банка в условиях противоречивых сигналов относительно перспектив глобальной экономики и вновь усилившихся требований о проведении реформ в МВФ.

В последние дни ряд фондовых рынков приближается к рекордным отметкам; таким образом, трейдеры, по-видимому, оставили в прошлом августовские переживания по поводу самого тяжелого за последнее десятилетие эпизода сокращения кредита, вызванного обвалом ипотечного рынка для заемщиков с низким уровнем кредитоспособности в США.

Вместе с тем, ввиду уровня цен на нефть, близкого к рекордному, и падения курса доллара, которое вызывает обеспокоенность у руководства некоторых развитых стран и стран с формирующимся рынком, лица, отвечающие за экономическую политику, будут весьма заинтересованы в обсуждении перспектив глобальной экономики, которые были омрачены недавними потрясениями на финансовых рынках.

Планируется, что МВФ объявит свой прогноз мирового экономического роста 17 октября, обнародовав последний выпуск своего доклада «Перспективы развития мировой экономики» (ПРМЭ). Ожидается, что он пересмотрит свой прогноз на 2008 год в сторону понижения. Вместе с тем, ожидается, что темпы роста останутся высокими благодаря энергичному росту в странах с формирующимся рынком и развивающихся странах.

Сигнал тревоги

По словам главного экономиста МВФ Саймона Джонсона, непосредственное воздействие потрясений на рынках, вероятно, будет небольшим, но проблемы на рынке рискованных ипотечных кредитов США и на других рынках должны послужить «сигналом тревоги».

«Проявились слабые места в глобальной финансовой и экономической системе, некоторые отчетливо, другие не столь отчетливо. Нам необходимо приложить все усилия, чтобы точно понять характер этих недостатков и устранить их уже сейчас, пока не поздно», — сказал он, обращаясь к журналистам на пресс-конференции в Вашингтоне 10 октября, посвященной выпуску аналитических глав ПРМЭ.

Родриго де Рато, который оставит пост Директора-распорядителя МВФ в конце октября, высказался за то, чтобы обсудить на совещаниях вопросы совершенствования международного сотрудничества в осуществлении мониторинга глобальных финансовых рынков и координации их регулирования. «Фонд, совместно с другими международными организациями, должен сыграть в этом свою роль, так же как мы сыграли роль катализатора в разработке планов урегулирования глобальных дисбалансов основными странами», — сказал де Рато, выступая на заседании Римского клуба в прошлом месяце.

Глобальные перспективы и пути совершенствования надзора за финансовыми рынками, вероятно, будут обсуждаться на заседании Международного валютно-финансового комитета МВФ (МВФК) 20 октября. Этот комитет, состоящий из 24 членов, который осуществляет политическое руководство МВФ и дает ему рекомендации по вопросам политики, будет работать под председательством министра экономики и финансов Италии Томмазо Падоа-Скиоппа, который был избран в этом месяце в качестве преемника Гордона Брауна (Соединенное Королевство).

Де Рато представит МВФК обновленную информацию о работе МВФ, в том числе в областях экономического надзора и предотвращения кризисов, сокращения глобальных платежных дисбалансов, использования ресурсов МВФ, управления МВФ и путей увеличения его дохода в сочетании с сокращением расходов.

Широкий круг вопросов, которые будут обсуждаться на различных семинарах в течение четырех дней начиная с 19 октября, включает перспективы мирового роста, последствия потрясений на рынках, помощь странам с низким доходом и изменение климата. В числе выступающих будут сотрудники центральных банков, ведущие представители частного сектора и видные экономисты.

Предстоящий переход

Подтекстом совещаний будет предстоящий переход руководства от де Рато к Доминику Стросс-Кану, который вступит в должность Директора-распорядителя 1 ноября. Бывший министр финансов Франции, которому 58 лет, был избран в прошлом месяце на смену де Рато, который объявил о своей отставке в июне.

Стросс-Кан сказал, что будет продолжать реформу этой международной организации, объединяющей 185 членов, которая участвует в осуществлении надзора за глобальной экономикой. Вскоре после своего вступления в должность

Директора-распорядителя в 2004 году де Рато инициировал программу реформ, призванную обеспечить дальнейшее соответствие МВФ потребностям государств-членов в глобализованной экономике. Он добился значительного прогресса в ряде областей, но на повестке дня остаются следующие ключевые вопросы, которые, вероятно, будут рассматриваться в ходе Ежегодных совещаний.

Совершенствование экономического надзора МВФ. В рамках ряда инициатив по укреплению системы надзора МВФ в июне 2007 года Исполнительный совет утвердил новое Решение о надзоре за политикой государств-членов на двусторонней основе, заменившее соответствующее решение 30-летней давности. Новое решение, получившее широкую поддержку государств-членов МВФ, является первым комплексным заявлением о политике надзора. Исполнительный совет МВФ попросил дать более подробные разъяснения о том, как это решение будет проводиться в жизнь.

Укрепление кредитных механизмов МВФ. Продолжается обсуждение вопросов укрепления механизмов МВФ для предотвращения кризисов в странах с формирующимся рынком, участвующих в рынках капитала. Была проведена серия консультаций с государствами-членами по новому кредитному механизму, который бы обеспечивал автоматический доступ к ресурсам Фонда. Потребуется дальнейшие обсуждения, чтобы завершить разработку некоторых элементов этого механизма и выяснить потенциальный спрос на него со стороны государств-членов.

Уточнение роли МВФ в странах с низким доходом. Подход МВФ к использованию помощи в странах с низким доходом находится под пристальным вниманием критиков и его собственного официального контрольного органа, и Фонд предпринимает шаги по уточнению своей роли в консультировании государств-членов в условиях высоких и изменчивых притоков помощи. Исполнительный совет утвердил ряд изменений в политике с учетом накопленного опыта и внешних отзывов.

Совершенствование сотрудничества Всемирного банка и Фонда. Используя рекомендации независимой группы экспертов — Доклад Малана — Всемирный банк и МВФ будут реализовывать план мер по совершенствованию координации деятельности с государствами-членами и укреплению сотрудничества в отношении политики и других вопросов деятельности этих организаций.

Совершенствование управления МВФ. МВФ работает над выполнением двухлетней программы реформ, согласованной Советом управляющих МВФ на Ежегодных совещаниях в Сингапуре в прошлом году, с тем чтобы обеспечить более адекватное представительство государств-членов в Фонде. Четыре страны с динамично развивающейся экономикой (Китай, Корея, Мексика и Турция), имевшие явно недостаточное представительство, получили специальное увеличение квот, которые определяют их права голоса. В числе других

обсуждаемых изменений — соглашение о новой формуле расчета квот, которой надлежит руководствоваться при оценке адекватности квот членов в МВФ; второй раунд специальных увеличений квот на основе новой формулы; и разработка предложения по увеличению числа базовых голосов, которым располагает каждый член — эта мера имеет целью защитить представительство стран с низким доходом.

Увеличение дохода МВФ наряду с сокращением расходов. Ведется работа над обеспечением устойчивых источников дохода для МВФ. На основе ряда рекомендаций независимой группы, так называемого Доклада Крокетта, разрабатываются предложения для принятия решения государствами-членами Фонда. Одновременно МВФ занимается вопросами расходов — по прогнозу, его бюджет сократится на шесть процентов в реальном выражении за следующие три года.

Перевод статьи из журнала «Обзор МВФ», размещенного по адресу:
www.imf.org/imfsurvey